



包头市青山区深入推动全面依法治国走深走实

近年来,包头市青山区深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平法治思想,认真落实法治建设“一规划两纲要”“八五”普法及《诚信建设工程实施方案》,协同推进依法行政、规范执法、公正司法、全民守法工作走深走实,进一步提升了青山区各项工作法治化水平。

全面深化法治建设

青山区组织召开青山区委全面依法治国委员会会议,听取各协调小组工作开展情况和法治建设第一责任人述法报告,实现述法全覆盖。同时,制定印发年度法治建设工作要点,明确法治建设目标任务,推动青山区各项工作法治化。青山区还建立健全领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度,常态化落实学法机制,推动各级干部运用法治思维和法治方式依法决策、依法行政,并将党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平法治思想纳入各党(工)委(党组)理论学习中心组和青山区委党校干部教育培训课程。

严格规范依法行政

青山区进一步完善依法行政制度体系,将行政文件合法性审核作为青山区政

府常务会拟上会文件和代拟稿发文的前置程序。2021年以来,合法性审核文件400余件,规范性文件平台备案及时率达100%,法律顾问参与审核率100%。在依法推进科学民主决策方面,该区将落实重大行政决策情况作为法治政府建设的重要内容,纳入科级领导班子实绩考核,推进决策科学化和规范化,同时深化行政执法体制改革,组织各执法单位梳理并公示行政执法事项清单,健全执法协调监督工作体系,挂牌成立行政执法协调监督局,将监督触角延伸至司法所。

拓展法治宣传渠道

青山区严格贯彻“谁执法谁普法”责任制,全面梳理普法责任清单,严格抓好各项普法工作推进落实。邀请资深律师专业解读法律法规,并推出“青鹿学法”普法品牌,发布50余部短视频,积极引导群众树立法治观念。同时,整合社区网格员、司法所工作人员和专业律师力量,打造30分钟法律服务圈,全面提升基层治理效能。

青山区还积极开展“法治体检”工作,组织行政执法监督工作人员、检察院工作人员、区政府法律顾问等对各执法单位进行现场检查,评查行政执法案卷,下发《行政执法监督建议书》,督促整改。在

推进诚信建设工程方面,该区持续开展政府失信行为大排查,在重点行业领域建立健全信用评价制度,将失信主体列入经营异常名录或严重违法失信“黑名单”。同时,在商圈、公园、社区等人流密集场所广泛宣传诚信理念,分批次选树诚信商户(企业)40家、“诚信个人”9人,营造了诚实守信的良好氛围。

健全多元解纷机制

青山区整合“法律明白人”、网格员、司法所工作人员等力量开展排查工作,及时发现和化解矛盾隐患。目前,该区组建人民调解委员会82个,行业性专业调解委员会15个,配备调解员497名,实现了街道(镇)、村(社区)调解组织全覆盖。灵活运用“宣、调、援、仲、复、诉”工作法、“三调联动”“四所一庭”等机制,基本实现“小事不出社区、大事不出街镇”。此外,青山区充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,组建青山区行政复议咨询委员会,为重大、疑难、复杂的行政复议案件提供咨询意见,并建立11个行政复议代办点,打造了覆盖青山区的行政复议便民服务网。(路美)



以赛促学强本领 竞能提效再出发

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市中级人民法院2025年岗位练兵和技能竞赛初赛圆满结束。

本次竞赛旨在检验全院法官、干警日常练兵成效,积累实战经验。初赛覆盖全院在岗人员,分岗位、类别进行,内容包括政治理论、业务知识测试和专业技能比拼。竞赛全程组织严密,秩序井然,法官、干警们态度严谨认真,展现了良好风貌,达到了“以考促学、以赛促练”的目的。

通过竞赛,大家在“比”中增动力、在“学”中强本领、在“练”中提效能,查找了自身在政治理论及业务知识方面的不足,激发了钻研业务、提升技能的热情,全院上下形成了浓厚的比学赶超氛围。

初赛已顺利完成,决赛即将启动。下一步,鄂尔多斯市两级法院将围绕“实战强基、竞能提效”主题,有序推进决赛,切实将练兵成果转化为服务大局、司法为民、公正司法的实际成效,为推进法院工作现代化和城市高质量发展提供坚实队伍保障。(王凯宁)

巾帼亮剑破壁垒 千里执行护权益

达拉呼布讯 近日,阿拉善盟额济纳旗人民法院执行局三名女干警组成专班,跨省奔赴安徽合肥、山东济南等地,成功办结两起“骨头案”和两起长期未结案,有力兑现了当事人胜诉权益。

在一起标的159万元的建设工程合同纠纷中,被执行人公司财产被查封且无其他财产可供执行。法院依法追加该公司股东为被执行人,并迅速查封了三名股东位于合肥、济南的三处房产。面对被执行人故意规避执行且财产、人员均处外省的情况,干警们在抵达的第一时间迅速展开工作,详细调查房产状况、核实抵押信息。通过实地查勘、释法明理和反复沟通,最终促成被执行人提出切实可行的分期履行方案,当场支付首期7万余元,并达成书面和解协议。目前,被执行人正积极履行还款义务。

另一起长期未结案因被执行人失联被迫搁置。此次,三名干警专程赶赴其位于山东省聊城市阳谷县的户籍地,联动当地法院,耐心疏导被执行人家属及村委会,最终联系到外出务工的被执行人宋某。随后,干警们连夜制作笔录,促成双方



方达成执行协议,使积案迎来曙光。此次为期四天、跨越五市的高效执行行动打破地域壁垒,彰显了司法权威

与协作合力,展现了执行女干警“柔肩担硬责”的风采,为异地执行积累了宝贵经验。(娜布其)

开展应急处突演练 夯实审执安全基础

城关讯 近日,乌兰察布市兴和县人民法院以“实战、实用、实效”为导向,组织开展多场景应急处突演练,着力锻造关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”的司法铁军。

此次演练,紧扣司法警务保障需求,

聚焦执行工作实际,高度还原真实场景,重点检验干警在文明规范用语、警械合理使用、团队协作配合、攻防战术应用等方面的核心能力。演练模拟了执行行动中,执行干警面对被执行人拒不配合(如拒不交出车辆、滞留房屋等)的突发状

况时的应对措施。整个演练过程部署严密、规范有序,各小组反应迅速、配合默契、处置得当,有效检验并提升了干警的快速反应、协同作战和依法妥善处置突发事件的能力,为审执工作夯实了安全基础。(郭成 李晓鹏)

实地调研察实情 把脉开方促提升

鲁北讯 近日,通辽市人大常委会副主任程志峰一行到通辽市扎鲁特旗人民检察院,专题调研刑事执行检察工作。通辽市人民检察院副检察长张云志、扎鲁特旗检察院检察长曲叶红等陪同参加。

调研组一行查看了扎鲁特旗检察院派驻看守所检察室,通过查看视频资料、调阅卷宗、与检察人员交流等方式,详细了解了基层检察院在刑事执行监督中的工作流程、工作重点难点及创新做法,重点询问了保障在押人员权益、维护监管秩序、纠正违法执行等方面的举措成效。

座谈会上,曲叶红就近三年来,扎鲁特旗检察院刑事执行检察工作开展情况进行了汇报。调研组对扎鲁特旗检察院的工作给予了充分肯定,并强调刑事执行检察事关司法公正与法治权威,要求检察机关坚持以人民为中心,切实履行监督职责,不断提升工作质效。

下一步,扎鲁特旗检察院将认真落实此次调研要求,进一步强化责任担当,补齐工作短板,创新工作方法,推动刑事执行检察工作再上新台阶,为建设更高水平的法治通辽贡献检察力量。(杨朔)

共赴草原盛会 同沐法治清风

阿木古郎讯 近日,“歌游内蒙古 天天那达慕”大会在呼伦贝尔市新巴尔虎左旗开幕。新巴尔虎左旗人民法院抓住这一契机,组织干警深入现场开展普法宣传。

活动中,干警们结合民法典中的典型案例,用通俗易懂的语言向各族群众讲解物权、合同、婚姻家庭等与日常生活密切相关的法律知识,并耐心解答群众疑问。同时,干警向群众发放了命案防控、未成年人维权等宣传资料,送上了“法律指南”。针对当地实际,干警重点普及了草原保护、野生动植物保护法规,讲解了过度放牧等行为的危害与法律后果,增强了群众的生态保护意识。

此次活动为盛会增添了法治氛围,拉近了法院与群众的距离,有效提升了群众法律意识。下一步,新左旗法院将持续延伸审判职能,创新普法形式,为法治社会建设提供坚实的司法保障。(新左旗法院供稿)

法院综治双向联动 高效化解赔偿纠纷

本报讯 (记者王颖)近日,包头市九原区人民法院充分发挥专业力量,成功指导综治中心调解员化解一起工亡赔偿纠纷。

2025年5月13日,在王某经营的养牛场,工作十余年的赵某在操作机械时不幸身亡。其家属常某等人与王某就赔偿问题协商未果,向九原区综治中心申请调解。中心迅速启动联动机制。

法院派驻综治中心的员额法官全程提供专业指导,指出双方存在事实劳动关系,应受法律保护,王某作为雇主,负有保障工作场所安全、提供必要防护和提示的法定义务。此次事故中,安全防护不足,王某存在一定过错,依法应承担相应赔偿责任。经过释法明理,王某表达了积极赔偿意愿。

调解员与法官紧密配合,依法核算赔偿金额,并引导家属考虑王某履行能力。经过两轮调解,双方达成协议,王某分期支付各项赔偿共计60万元,其中首笔30万元当场履行完毕。

本案是九原区法院落实最高法要求,发挥“指导不替代、到位不越位”作用,与综治中心优势互补,推动“非诉挺前”分层解纷机制的生动实践,实现了“案结事了人和”。